

浅谈农业生产托管服务的必要性

山东省肥城市安驾庄镇政府 李 静

摘 要: 为了引导小规模分散经营农户能够步入现代农业发展轨道,打破以往小农户难以规模化生产的局面,有效实施农业生产托管是非常有必要的。本文分析了农业生产托管服务的原则,从提高农业生产效益、解决农业生产管理粗放、保护生态环境资源三方面探究了农业生产托管服务的必要性。

关键词: 农业生产;托管服务;必要性

我国是农业大国,重点发展农业是促进我国社会经济发展与提高人民生活水平的基本保障。今年上半年在出现疫情的情况下,我国农业的增加值仍同比增长3.8%,其中二季度增长3.9%,比一季度快了0.4个百分点。为了进一步促进小农户与现代农业发展相结合,山东省肥城市安驾庄镇已经开展了农业生产托管试点工作,正在不断探索适用于安驾庄镇农业实情的农业规模发展道路。

一、农业生产托管服务的原则

(一) 突出服务小农户

农业生产托管服务要将带领小规模分散经营农户步入现代农业发展作为首要任务,保证小农户独立经营的主体地位,始终贯彻坚持引领但不替代小农户主体地位的服务原则,把小农户作为农业生产托管服务政策的主体,致力于解决小农户难以实现现代化规模经营的难题。要在一定程度上对服务的单个经营个体的补助资金上限进行制约,小农户生产托管服务的补助资金与面积占比应当高于60%。也应当将生产托管服务项目与脱贫攻坚工作统筹兼顾,实现精准扶贫。

(二) 服务带动规模经营

农业生产托管服务要将打破小规模分散经营、加强农业规模化生产作为任务的关键,鼓励在大区域内集中加强推进农业生产托管服务带动规模经营,加大集体经济组织、农民合作社发挥组织与服务工作支持力度,为小规模农户直接提供农业生产托管服务或组织引领农户统一接受耕、种、管、防、收等生产托管服务。积极加强探索,提高对小农户服务的覆盖率。

(三) 重点服务大宗农产品

农业生产托管服务应当将保障农产品安全与粮油棉等重要农产品及时供应为主要目标,改进农业生产方式,重要农产品要加强重点保障力度,提高农业生产的综合效益。积极开拓创新具有区域特色的农产品生产托管服务财政支持制度,扩大安驾庄镇农业生产托管服务领域,为安驾庄镇开辟农业生产托管服务市场打下良好基础。

二、农业生产托管服务的必要性

(一) 提高农业生产效益

农业生产托管服务是通过“五统一”模式来进行的,包括统一选取良种、统一喷洒农药、统一供应农资、统一标准作业、统一农机作业。这使得田地管理规模化,使农业生产更加集约化、规范化,有效达到了“三降、三增、三减”,保证了安驾庄镇农业的稳定高产与粮食的安全优质。其中“三降”指的是农业生产托管服务经过统一采购降低农资成本,通过规模生产降低农机成本,通过专业化的组织降低农民种地投入成本;“三减”指的是农业生产托管服务通过使用绿色防控技术减少对农药的施加,通过收获运送贮存一体化减少农产品的过程损耗,通过配方施肥技术并应用新型肥料来减少化肥的使用量;“三增”指的是通过良种、良法、良田一体化栽种技术增加农产品的产量,通过与粮食加工企业合作进行订单生产增加农民收入,通过绿色防控技术减少农药的用量来提高农业生产的生产效益。以安驾庄镇为例,经过实施农业生产托管服务后,已经实现节水、节肥以及节药,小麦与玉米两季粮食作物节约成本65元/亩,增产16.5kg,增收97.7元,托管后进行农产品规模化生产作业,不但节约了时间,还节

省了机械服务费。

(二) 解决农业生产管理粗放等问题

当前,安驾庄镇农业劳动力老龄化严重,大部分都是50岁以上的老人在从事农业生产劳动,这些老人普遍文化水平较低,思想僵化,接受新事物的能力较差,进行农业生产时经常凭借以往的经验,越来越不适应现代农业发展的需求,部分从事农业生产的年轻人也只是将农业当作副业,认真学习并使用先进农业生产技术的劲头不足,即使国家出台了相应的优惠政策,提供了相应的资金补贴,安驾庄镇的农业生产管理粗放仍是存在着很大问题。而承担农业生产托管服务的经营主体却对采用农业现代化技术、先进农业装备、科学有效地农业管理等具有一定的积极性与主动性,农业生产托管服务的经营主体经常投入大量经费,用于更新农业设备、推广现代化农业技术、引进现代化农业管理经验等,不断降低农业成本,获取农产品超额产量,实现农业生产收益最大化,不断推进符合现代化农业生产要求的专业性知识人才队伍建设,加强现代化先进农业技术推广。农业生产托管服务能够从根本上解决农业生产以往投入多收益低、生产科技含量低、管理粗放等问题,促进现代化农业的稳步发展。

(三) 保护生态环境,节约资源

农业生产托管服务在试点前,大多数农户都没有进行秸秆还田,经常为了方便就用火将秸秆烧毁,这样不仅使生态环境受到污染,还存在着很大的安全隐患。安驾庄镇近几年开展农业生产托管服务试点,将秸秆还田也列入了生产托管服务的基础服务项目内,这样能有效解决不能进行规模化生产的小农户擅自焚烧秸秆的问题,也能在很大程度上缓解托管区域的环保与防火压力,有效解决了生态环境污染问题。另外,农业合作社也通过开展农业生产托管服务减少了水、化肥、农药等资源的使用量,农业生产托管服务进行集约化、规模化生产,在化肥的选用上更加重视绿色无公害,实现了节本控污,农业生产托管服务具有明显的生态效益,在一定程度上推动了安驾庄镇农业的可持续发展。

三、结束语

现代农业正在快速发展,农业生产托管服务的实施具有一定的必要性。安驾庄镇应当严格遵守山东省农业生产托管服务的三项原则,在托管服务中要将小农户放在主体位置、突破小农户小规模经营制约、托管服务将大宗农产品放在首位,不断加强并完善农业生产托管服务,促进安驾庄镇农业生产稳定发展。

参考文献:

- [1]姜长云.论农业生产托管服务发展的四大关系[J].农业经济问题,2020(09):55-63.
- [2]王晓伟,张书春.开展农业生产托管服务助力现代农业发展[J].新长征,2020(06):54-55.